
  

 

Niederschrift der 36. Sitzung des Hauptausschusses 

am 25.09.2018 Rathauskeller, Markt 1-2  

AZ: 101310.18.01-36  

 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende:  20:35 Uhr 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Thomas Kluge Bürgermeister 

Mitglieder 

Herr Knut Freese   

Herr Martin Heine   

Herr Norbert Hoße   

Herr Klaus-Peter Konczalla   

Herr Rainer Lüning   

Herr Sandro Meyer   

Frau Gudrun Tiedge   

 

Protokollführer 

Frau Bettina Küpper 

 

Verwaltung  

  

Frau Cornelia Franz         Amtsleiterin Finanzen 

Herr Olaf Küpper         Amtsleiter Bauamt 

Herr Kai Pluntke         Amtsleiter Ordnungsamt 

 

 

Abwesend: 

Mitglieder 

Herr Tino Bauer 

Herr Dr. Ernst Isensee 

 

  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit 
 

 2   Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  

 3   Genehmigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 21.08.2018  

 4   Einwohnerfragestunde  

 5   1. Änderung der Satzung über die Förderung und Betreuung von Kindern in Tages-

einrichtungen in kommunaler Trägerschaft der Stadt Wanzleben - Börde 

Vorlage: 51/BM/18 

 

 6   3. Änderung der Leistungs-, Entgelt- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung (LEQ) 

ab dem 01.01.2018  für die Kita "St. Bonifatius" im OT Stadt Wanzleben 

Vorlage: 52/BM/18 

 

Bürgerinnen und Bürger keine  
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 7   Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Hauptausschusses  

Nichtöffentlicher Teil 

 8   Genehmigung der Niederschrift (nichtöffentlicher Teil) vom 21.08.2018  

 9   Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Hauptausschusses  

 

Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 

 

Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und mit 8 anwesenden Hauptausschussmitgliedern die Beschlussfähigkeit fest.  

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

Der Ausschussvorsitzende stellt die Tagesordnung vor und fragt, ob es Änderungen gibt. - 

keine  

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  

Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  3 Genehmigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 21.08.2018 

 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen  

Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  4 Einwohnerfragestunde 

 

Tagesordnungspunkt wird geschlossen, da keine Einwohner anwesend sind.  

 

TOP  5 1. Änderung der Satzung über die Förderung und Betreuung von Kindern in 

Tageseinrichtungen in kommunaler Trägerschaft der Stadt Wanzleben – 

Börde, Vorlage: 51/BM/18 

 

Der FDP-Fraktionsvorsitzende legt die Beweggründe der Einbringung der Beschlussvorlage 

dar. Er geht auf die sehr hohen gesundheitlichen Risiken ein, die durch Karies an den Milch-

zähnen hervorgerufen werden können. Die Vernachlässigung des Zähneputzens der Kinder in 

der Kita begünstigt durchaus die Entstehung von Karies an den Milchzähnen der Kinder. 

Merkt an, dass das Zähneputzen kein invasiver Eingriff in den Körper des Kindes darstellt 

und der gesundheitliche Vorteil gegenüber der strikten Ablehnung des Zähneputzens nach 

dem Essen in der Kindertageseinrichtung durch einige Elternteile überwiegt. 

 

In der anschließenden Diskussion wird ebenfalls die rechtliche Seite der Änderung der Kita-

Satzung betrachtet. Eine Stellungnahme des Landreises Börde steht noch aus. Desweitern 

wird darauf hingewiesen, dass das Zähneputzen nach dem Essen in den überwiegenden Kin-

dertagesseinrichtungen der Stadt Wanzleben - Börde praktiziert wird.  

Im Ergebnis der weiteren Diskussion wird die Beschlussvorlage vom Antragsteller durch den 

FDP-Fraktionsvorsitzenden zurückgezogen, unter der Prämisse, dass eine Dienstanweisung 

zum obligatorischen Putzen der Zähne in allen kommunalen Kindertageseinrichtungen der 
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Stadt Wanzleben – Börde erstellt wird.. Sollte durch ein Elternteil nicht gewünscht werden, 

dass ihr Kind die Zähne putzt in der Kita, so muss diesem schriftlich widersprochen werden.  

 

Abstimmung über den Erlass einer Dienstanweisung zum obligatorischen Putzen der 

Zähen in den kommunalen Kindertageseinrichtungen der Stadt Wanzleben - Börde:  

8 x ja, einstimmig beschlossen  

 

TOP  6 3. Änderung der Leistungs-, Entgelt- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung 

(LEQ) ab dem 01.01.2018  für die Kita "St. Bonifatius" im OT Stadt  

Wanzleben, Vorlage: 52/BM/18 

 

Herr Konczalla erklärt Mitwirkungsverbot und nimmt im Bereich der Besucher Platz. 

 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben - Börde beschließt das Einvernehmen zur 3. Änderung der 

Leistungs-, Entgelt- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung zwischen dem Landkreis Börde 

und dem kath. Pfarramt Wanzleben, Vor dem Hohen Tor 2 in 39164 Wanzleben - Börde als 

Träger der Kita "St. Bonifatius", Die Lange Straße 4 in 39164 Wanzleben - Börde ab dem 

01.01.2018. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig empfohlen  

Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 1   
 

Herr Konczalla nimmt an der Sitzung wieder teil. 

 

TOP  7 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des  

Hauptausschusses 

 

Der Bürgermeister teilt mit, dass es im November 2018soweit ist, dass das Informationsblatt 

„Unsere Stadt Wanzleben – Börde“ erscheinen wird.  

 

 

Schließung der Sitzung – öffentlicher Teil. 

 

 

 

 

gez. Thomas Kluge gez. Bettina Küpper 

Vorsitzender  Protokollantin 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 


